"一对一"争取美国利益最大化

本报记者 张红



★环球热点

上任伊始, 美国总统特朗普便宣布美国退出跨太平 洋伙伴关系协定 (TPP)。奥巴马政府的"重返亚太"战 略被生生砍掉了一条"腿"。不过,这并不意味着特朗普 政府对亚太地区的重视程度不够。事实上,为了获得利 益最大化,特朗普团队选择了另外一种方式:"一对一" 地施加压力, 争取对美国最有利的条件。

美日对话挑战不小

18日-19日,美国副总统彭斯访日。彭斯18日与日 本副首相兼财务大臣麻生太郎参加了美日双边经济对 话。他在会后举行的共同记者会上说,美日将进一步深 化经济合作并建立持续的对话机制。此外,美国希望进 一步拓展与包括日本在内的其他国家的双边贸易关系。

自特朗普政府宣布退出 TPP 以来, 日美经济对话便 成为关注焦点。据日经中文网报道,特朗普政府承诺将 削减贸易逆差,而美国年对日贸易逆差规模接近700亿美 元。双方心思不一,对话注定充满博弈。

美国决定退出 TPP,要求与日本进行双边谈判。据 日经中文网报道,特朗普政府要求日本与美国缔结双边 自由贸易协定(FTA)的姿态愈发明显。被提名为美国 贸易代表办公室代表的罗伯特·莱特希泽上个月在参议院 委员会的听证会上表示"农业领域的市场扩大,日本是 第一目标"。事实上,美国贸易代表办公室一直将日本农 畜产品的高关税视为问题。而且,美国在提交给世界贸 易组织(WTO)的文件中还批评"日本的汽车市场也存 在非关税壁垒"。汽车也很可能成为美国对日谈判的主要

"力争达成超越 TPP 谈判的协议。" 莱特希泽表示。 而美国商务部长威尔伯·罗斯则在近日接受英国《金融时 报》采访时直白地指责日本"保护主义严重"。分析普遍 认为,美国将以农业和汽车领域为核心向日本施压,日 本将被迫做出艰难的应对。

再看日本。与特朗普政府对双边谈判的重视相比, 日本依然更看重多边合作。事实上, 日本仍在努力推进 没有美国的 TPP。据韩联社报道,日政府拟推进美国除 外11国间的TPP协商。为此,将于5月下旬在越南召开 11国部长级会议正式探讨推进方案。

正如日本政策研究大学院大学的川崎研一教授所推 算的,包含美国在内的TPP12能够将日本的实际国内生 产总值(GDP)推高1.37%, TPP11能推高1.11%。即便 少了美国, 其经济效果也不容忽视。

分析称,若日本促成11国TPP生效,一方面可牵制亚 太地区不断崛起的中国,另一方面也可牵制强调双边贸易 协商的美国,也为未来美国重回多边贸易协商留下余地。

据《菲律宾星报》4月17日消息,菲律

宾总统罗德里戈·杜特尔特认为美国总统特

朗普是"现实主义者和务实思想家"。杜特

尔特对特朗普的夸赞,与他早期对奥巴马的

指责形成了鲜明对比。此外, 菲律宾在与美

联合军演上也态度反复,令"肩并肩"军演

变了又变

外界透露, 菲律宾与美国军队将于5月进行

"肩并肩"联合军事演习,并重申菲美盟友关

系。此次军演将是杜特尔特上任后举行的第

一次"肩并肩"军演。而此前新加坡《联合 早报》的消息指出, 菲总统府《访问部队协

议》委员会4月10日表示, 菲军今年将不会

合军演。其实, 菲律宾在与美联合军演问题

月12日, 杜特尔特就让国防部长德尔芬·洛伦

2016年9月6日报道,因奥巴马指责杜特尔特

在禁毒行动中的行为,杜特尔特直接辱骂了

奥巴马。据俄罗斯卫星网消息,2016年10月

20日杜特尔特更是表示"菲律宾现在是时候

扎纳不再准备2017年的菲美联合军演。

相隔不到一周, 菲方就改口恢复菲美联

据《菲律宾星报》报道,早在2016年10

当时正值奥巴马执政时期。据法新社

自特朗普当选后, 杜特尔特对美国的强

据法新社报道,菲律宾军方4月16日向

一波三折。

与美军举行联合军演。

上态度多次反复。

和美国说再见了"。

分化瓦解逐一击破

一定程度上而言,世界关注美日之间的经济对 话,希望借此看懂特朗普政府在亚太地区的"经济 牌"将如何打下去。

"奥巴马政府时期,'重返亚太'战略有三条 '腿':增加军事存在、加大政治外交资源投入以及 经济层面的TPP。"中国社科院美国研究所美国外交 研究室主任袁征接受本报采访时说。特朗普签署行 政命令退出 TPP, 无异于砍掉了美国亚太战略的一 条"腿"。但是,这并不意味着特朗普政府不再重视 亚太地区。

对于美国经济来说,亚太地区具有重要意义。 美国国会下属顾问机构——美中经济安全审查委员 会发布最新年度报告显示,2010-2015年,美国与亚 洲的贸易增长了23.6%,这比同期美国与欧洲、北美 或中南美洲之间的贸易增速都快得多。

逼迫对方做出让步

在亚太地区的双边谈判中, 日本的重要性不言 而喻。"冷战之后,美国亚太政策的基石就是美日同 盟。无论在美国相关政策的制定上,还是国家之间 的互动上,美国都非常重视日本。作为曾经的世界 第二大、现在的第三大经济体, 在东亚地区, 日本 的分量和作用都是非常重要的。"

自然而然,美日经济对话提上议事日程。"目 前,特朗普政府关注的是如何进一步打开日本市 场。美日双方可能会做一种交换。安全层面,美国 或许不再要求日本做得更多,从而换取其在经济层 面的进一步让步。"袁征分析称。

"要强化日美同盟,需要有个象征。"莱特希泽 的表态非常直白。

袁征说:"安倍必然觉得痛苦。但是,目前东北 亚局势紧张,安倍政府更多地有求于美国。而且, 从同盟关系综合考量,安倍政府最终还是会和特朗

"退出TPP后,作为弥补,特朗普政府除了会加 大对亚太地区的军事投入外,短期内还会把重点放 在与亚太地区各个国家之间的双边贸易协定上。"袁 征说,"在亚太地区,美国会抓住几个主要支点国 家,包括中国、日本、韩国、印尼,达成双边协 定,实现美国利益最大化。"

"把贸易伙伴分门别类、分化瓦解、逐一击 破。"西南财经大学北京研究院研究员欧阳俊在《金 融时报》中文网撰文指出特朗普将采取的策略,"特 朗普政府正在逐步边缘化多边贸易机制,转向寻求 通过双边谈判签署一对一双边贸易协定, 重新议定 与各国的贸易条件。从多边转向双边,这对美国而 言是一举两得。一方面, 抛弃多边贸易机制可以自 然而然地消除多边机制下各种对发展中国家的贸易 优惠安排。另一方面,聚焦双边谈判可以充分发挥 美国自身的谈判优势。鉴于美国强大的经济实力, 少有国家可以不屈服于其要求, 双边谈判能帮助美 国在最短时间内攫取最多利益。"

普政府达成妥协的。"

"从多边转为双边,特朗普政府的目标是施加压 力,逼迫对方国家做出让步,进一步开放市场,卖 出更多美国产品,扭转美国贸易逆差,实现'让美 国再次伟大'的承诺。"袁征说。

商人出身的特朗普以"灵活性"为傲。如今, 他正在加快美国国际贸易政策调整步伐。

"目前,特朗普团队带有强烈的贸易保护主义 倾向。接下来,在双边谈判中,美国会以贸易保护 措施作为切入点,逼迫对方国家做出更多让步,实 现美国利益最大化。"袁征说,"不过,也不能百分 之百地排除美国重新加入TPP的可能性。两三年 后,等到压力没那么大了,特朗普政府或许会再次

正如欧阳俊指出的,特朗普所做的一切都是因 为他认为在目前的国际贸易格局下美国吃亏了。他 希望在新的贸易规则下,美国能继续保持绝对的经 济竞争优势,能重新成为传统制造大国,赢回更多 的就业机会,迅速缩小货物贸易赤字。



图为德国一款无线耳机。

(资料图片)

近年,户外运动与室内健身逐 渐流行。健身时,人们往往喜欢听 些音乐,以此调整运动节奏或消遣 时光。但耳机线成为运动的一大束 缚, 使人们无法"大施拳脚", 因此 无线耳机应运而生。

近日, 丹麦的一款无线耳机受 到广泛欢迎。该款耳机安装耳挂后 佩戴起来十分牢固,即使在运动时 也不易脱落。该耳机的续航时间也 十分可观。充电收纳盒可以为耳机 充电2次,再加上耳机本身电量可持 续使用3小时,总共可以达到约8小 时的使用时间,足够健身时使用 了。除此之外,这款无线耳机还运 用了光电式心率监测原理,能够在 运动过程中实时监测用户的心率变 化,使用户可以达到最好运动效 果,并能避免过度运动使心脏超出 负荷,保护用户生命安全。

无独有偶,德国一款无线耳机 也具有相似功能,可以对跑步、骑 车和游泳等运动做相关统计。在输 入用户的基本身高体重信息后,结 合手机定位数据,该耳机便可以提 供步数、运动距离、心率等主要监 控数据。此外,它的充电收纳盒功 能性很强。把耳机放在收纳盒内,

盒子通过USB接口与系统相连即可看到耳机本身的存 储空间。拷贝本地音乐文件以及刷机等操作也都可以 通过收纳盒实现。最神奇的是,这款耳机可以用头部 姿势选择菜单,摇头可以切歌,点头接听电话,摇头

美国一家公司的无线耳机更像是一种新型的交互 方式,用户只需把耳机放在充电盒内靠近其他设备, 便可自动与手机、电脑、手表等配对, 不需要任何手 动的操作。另外,没有了耳机线,耳机会极易丢失。 针对这个问题,该公司设置了多种找回方案。如果不 小心遗失了一只耳机,可以使用一个APP对其进行定 位。与此同时,可以让耳机播放特别设计的声音,循 着声音就可以找到它们。如果以上方法都不奏效,该 APP还可以提示耳机最后一次连接移动设备的时间和 位置,提升找回耳机的几率。

正如微软把电脑放在人们的桌上,苹果将电脑放 进人们的口袋,美国某家公司声称要把电脑放进人们 的耳朵里。目前耳机还仅仅是一种配件,但未来,无 线耳机或将带来一场新的科技革命,成为先进的人耳 式计算机。

菲为何对美态度反复

"菲律宾可能是想做一个试探性的表态, 观察一下周围国家的反应, 然后再采取进一 步的行动。"北京大学外国语学院教授吴杰伟 在接受本报采访时说。

正如英国《金融时报》所说, 杜特尔特 知道把什么放在首位。

俄罗斯卫星网也分析称, 杜特尔特是典 型的实用主义。特朗普当选后, 杜特尔特称 其当选应当成为停止美菲争吵的理由。杜特 尔特说自己很像特朗普,并希望两国在美国 新一届总统上台后仍是"盟友"。美国《华盛 顿邮报》也说,自从特朗普掌权后,杜特尔 特"不顾一切"的外交政策变得收敛了。

在吴杰伟看来, 菲律宾在确定菲美关系 的过程中,一直以来采取的都是大国平衡战 略。"对于菲律宾而言,决定或临时取消做一 件事情很常见。包括以前他针对中国的很多行 动,其实也是刚开始口头表态,最后并未落到 实处。所以这是杜特尔特处理问题的方式。"

关系稳定

"美国在菲律宾已经营多年,美国在政治 和经济上对菲律宾的渗透很深。可能两国领 导人在某些问题的表述上会有变化, 但两国 关系总体上还是会维持一种较牢固的菲美同 盟。"吴杰伟说,"杜特尔特作为一位成熟的 政治家,他会充分考虑菲律宾的实际情况与 美国在菲的影响力。"

美国有线电视新闻网援引悉尼智库罗伊 研究所国际安全项目主管尤安·格雷厄姆的分 析指出:美菲盟友关系目前看来很安全。

据美国《华盛顿邮报》报道, 菲律宾多 年来一直是美国亲密且重要的伙伴。菲律宾 的政治和军事精英阶层与美国有千丝万缕的 联系,众多菲律宾人对美国的评价也很高。

此外, 俄罗斯卫星网援引战略研究中心 专家安东·茨韦托夫的分析称:"杜特尔特的 言论不过是表明菲希望外交政策能多样化, 借此吸引菲经济所必需的中国投资。特朗普 当选美国总统后, 杜特尔特便有了让钟摆回 到中间位置的可能——既同中国恢复正常化 关系,又将继续获得美国军事援助。"



美国海军陆战队1250名人员4月 18日抵达澳大利亚北部港口城市达尔 文, 开始为期6个月的轮训。这是美 澳2011年达成轮训协议以来美海军 陆战队抵澳人数最多的一次。除人员 外,美海军陆战队还将有13架飞行 器,包括4架"鱼鹰"偏转翼直升 机、5架"超级眼镜蛇"武装直升 机、4架"休伊"直升机,陆续抵达 达尔文。这将是第二次世界大战以来 最大规模的美国驻澳部队部署之一。

3个月

土耳其副总理库尔图尔穆什4月 17日晚宣布,土内阁会议决定将目前 实施的紧急状态自4月19日起再次 延长3个月。这是土耳其第三次延长 紧急状态。按照土耳其法律,实行或延 长紧急状态需经大国民议会批准生 效。土耳其去年7月15日晚至16日 凌晨发生未遂军事政变,土耳其总统 埃尔多安7月20日宣布政府决定实施 为期3个月的紧急状态,该决定随后 经土耳其大国民议会批准正式生效。

50万

联合国人道主义事务协调厅近日 发表声明说,伊拉克摩苏尔战事已造 成近50万平民逃离家园。联合国驻伊 拉克人道主义协调员格兰德说,摩苏 尔战事开始以来,约190万平民得到 拯救,救援组织一直在向平民提供食 物、水、帐篷、医疗等援助。联合国方面 估计,在摩苏尔西城,目前仍有约50 万平民生活在极端组织"伊斯兰国"武 装控制区域,其中约40万人生活在街 巷狭窄的老城区。(均据新华社电)







4月18日,法国内政部长马蒂亚斯·费克尔宣布,安全部门当天挫败一起试图在总统选举首轮投票前夕发 动恐袭的图谋,逮捕两名涉案极端分子。两名涉案男子均为法国籍,分别为23岁和29岁,在法国南部城市马 赛被捕。图为在法国马赛,士兵在搜捕现场警戒。 新华社/路透

硬态度有所和缓。据路透社2016年11月15日 消息, 杜特尔特表示, 美国当选总统特朗普 从未插手过菲律宾人权问题, 他相信自己能 够与特朗普愉快相处。

杜特尔特对美态度为何反复变化?

寻求平衡